

【校園話題人物】電機博五林怡仲 金牌隊長積極備戰拚RoboCup

校園話題人物

【記者鍾明君專訪】「比起待在實驗室裡做研究，我更喜歡比賽。對我來說比賽是一個很好的交流平臺，可以觀察別人作品、與其他團隊交換想法。」本校電機系博士班五年級林怡仲熱愛研發機器人，也懂得享受比賽並從中汲取寶貴經驗。自2011年起、連續4年參加FIRA世界盃機器人大賽的他，從初期參與動作調整與模擬場地製作，到後期負責控制系統架設、機器人FPGA硬體系統，終於在第四年擔任「人形機器人組」隊長，肩負起團隊決策之責，當年帶團赴北京出賽，成功在全能賽贏得冠軍，全組總計抱回3金2銅。

回憶起當年團隊傑出表現，林怡仲認為：「一位成功的隊長，不是你能帶領多少人去完成任務，而是你能讓多少人願意跟著你一起去完成使命。」他感謝全員齊心努力將第九代機器人（暱稱小黑）的內裝軟硬體升級，加上團隊氣氛始終維持良好的互動和學習，才能讓大家發揮實力獲此佳績。林怡仲在實驗室的研究發表雖然不是最頂尖，但透過團隊合作和競賽，他希望可以做到經驗傳承，也期待可以激勵更多學弟妹。如同當年進入本校電機系就讀，可說是開啟林怡仲走上研發機器人之路的重要起點。在大一的樂高課程中，藉由實際動手操作積木的過程，了解結構、動力、齒輪、輪軸和槓桿等機械原理，培養觀察力、判斷力及訓練邏輯思維，進而發掘撰寫程式碼的新見解。「我認為不是每個人一開始研究機器人或寫程式碼就能輕易上手，而是需要不斷地測試、修正錯誤及聽取前輩實作的技巧，所以我也想把學習經驗告訴我的學弟妹們。」

正因為從經歷中理解到經驗傳承的重要性，林怡仲於2016年起，在校內FIRA競賽人形機器人組扮演經驗傳承與協助的角色，也舉辦國中小樂高教育營，藉由引領茄萣國中、美華國小等地學生探索機器人、開發興趣，他也不忘開創個人學習視野，將每場比賽和教學經驗當作是研發機器人的催化劑，鼓舞著他持續前進。

學習之路看來順遂的林怡仲笑說，其實研發過程也會偶遇挫折，印象最深刻的是在今年團隊出征世界盃機器人大賽前，機械零件無預警故障，導致機器人無法站立，整個團隊在實驗室裡不眠不休的排除錯誤、來回檢查及測試，「沒有人想棄賽，只想著如何恢復運作，大家也就這麼堅持下去了。」

在他的眼中看見熱情、看不到任何畏懼，提及夢想是參加機器人世界盃(RoboCup)，他堅定的表示正與團隊策劃中，「這是全球最大的機器人賽事，我們想要挑戰自我，期待在新賽事中有所斬獲。」林怡仲沒有將自己設限在學校歷年都會

參加的比賽中，而是不停的向前邁進，更盼為後人累積多一點實戰經驗。

